

А.М. Баранов, Сюй Бэнь

Методология оценки уровня развития шеринг-экономики

Шеринг-экономика, или экономика совместного использования, является одной из самых динамично развивающихся сфер экономики. Она представляет собой систему, в которой товары и услуги предоставляются потребителям на временной основе, что позволяет эффективно использовать ресурсы и снижает потребность в собственности. Шеринг-экономика обеспечивает устойчивое развитие, поскольку позволяет эффективно использовать ресурсы и снижает потребление [1]. Помимо этого, экономика совместного использования обеспечивает трансформацию социальных норм и ценностей, связанных с собственностью и потреблением [2]. Возрастающее значение шеринг-экономики приводит к необходимости разработки соответствующих институциональных рамок для оценки и последующего регулирования этой сферы.

В современной хозяйственной системе эмпирически тяжело определить долю шеринга в экономике страны в целом из-за пробелов в методологии ее исследования. Тем не менее, отдельные исследовательские агентства проводят активную работу в данном направлении.

The Consumer Choice Center (CCC) – это международная некоммерческая организация, которая занимается продвижением свободного рынка и инноваций в регулировании потребительских сегментов. Оценка развития шеринг-экономики является одной из основных сфер деятельности организации, поскольку позволяет определить тенденции и проблемы, которые могут возникнуть в этой сфере, и предпринять меры для защиты интересов потребителей. The Consumer Choice Center участвует в разработке законодательства и политики, касающихся шеринг-экономики, чтобы обеспечить равные условия для всех участников рынка. Кроме того, данная организация проводит исследования и готовит аналитические отчеты, чтобы повысить осведомленность общественности о шеринге и его преимуществах. При этом оценка развития шеринг-экономики позволяет The Consumer Choice Center обмениваться информацией и опытом с другими организациями и улучшать свои стратегии и подходы к защите прав потребителей [3].

The Consumer Choice Center предлагает собственный метод оценки уровня развития шеринга – Sharing Economy Index – это индекс, который измеряет уровень активности и развития экономики совместного использования в городе и стране [4]. Расчет SEI базируется на следующих ключевых параметрах:

1. *Объем рынка шеринга* определяет общий объем рынка совместного использования в конкретном городе или регионе. Он может быть измерен в денежном выражении или в количестве транзакций.

2. *Количество пользователей* – учитывает количество субъектов, которые активно используют платформы шеринга. Это может быть количество зарегистрированных пользователей на различных платформах или количество активных пользователей за определенный период времени.

3. *Количество предложений* на рынке совместного использования, включая количество объектов, которые доступны для аренды или совместного использования (например, автомобили, жилье, велосипеды и т. д.).

4. *Параметр глубины рынка*, который учитывает степень взаимосвязанности рынка совместного использования, включая количество транзакций между пользователями и поставщиками услуг.

5. *Степень инноваций* оценивает уровень технологического развития и инноваций на рынке совместного использования. Это может быть количество новых платформ, функций или сервисов, которые появляются на рынке, а также уровень интеграции технологий в процесс совместного использования [5].

Важно отметить, что методология расчета SEI может быть адаптирована и доработана в зависимости от конкретных особенностей и нужд региона или страны. Ранжирование стран по данному показателю представлено в табл. 1 [6].

По результатам оценки лидером рейтинга на протяжении двух лет в 2021 и 2022 годах была Эстония и ее столица – Таллин – с максимальным показателем 110. Составители данного рейтинга утверждают, что это результат стремительного роста туризма, который способствовал развитию институциональной среды и инфраструктуры шеринга. Следом за лидером идут Грузия, Бразилия, Аргентина, Польша. За период 2021 – 2022 годов на один порядок снизился рейтинг развития таких стран, как Германия (Мюнхен, Гамбург, Берлин), Португалия. Значительное падение продемонстрировал рейтинг развития шеринг-экономики Латвии и Литвы (со 2-го на 7-ое место).

По результатам рейтинга *Sharing Economy Index 2022* в топ стран вошли развивающиеся страны и страны Восточной Европы, которые обла-

дают лучшей инфраструктурой шеринга по сравнению с лидерами мировой экономики. Наиболее развитым городом совместного потребления в КНР стал Шанхай (12-е место в 2022 году, 8-е место в 2021 году). Среди СНГ лидером в 2022 году стала Республика Беларусь (г. Минск) с результатом 15-е место, 60 баллов. Однако и в Китае, и в Беларуси произошло некоторое снижение индекса развития шеринг-экономики.

Таблица 1
Ранжирование стран по Sharing Economy Index

Место в Индексе 2022	Место в Индексе 2021	Страна	Город	Рейтинг 2022	Рейтинг 2021
1	1	Эстония	Таллин	110	100
1	1	Грузия	Тбилиси	110	100
1	2	Бразилия	Сан-Паулу	110	95
1	-	Аргентина	Буэнос-Айрес	110	-
2	2	Польша	Варшава	105	95
2	2	Украина	Киев	105	95
2	3	Мексика	Мехико	105	90
3	4	Германия	Мюнхен	100	85
3	4	Португалия	Лисабон	100	85
4	5	Германия	Гамбург	96	83
5	6	Италия	Рим	95	80
5	6	Румыния	Бухарест	95	80
5	6	Испания	Мадрид	95	80
5	6	Италия	Милан	95	80
5	6	Испания	Барселона	95	80
6	7	Германия	Берлин	93	78
7	2	Латвия	Рига	90	95
7	2	Литва	Вильнюс	90	95
7	6	Сербия	Белград	90	80
7	8	Великобритания	Лондон	90	75
7	8	Австралия	Сидней	90	75
7	8	Дания	Копенгаген	90	75
7	8	Франция	Париж	90	75
7	8	США	Сан-Франциско	90	75
8	10	Чехия	Прага	85	70
12	8	Китай	Шанхай	75	75
15	12	Беларусь	Минск	60	65

С нашей позиции, оценка уровня развития шеринг-экономики представляет особую значимость, поскольку позволяет определить тенденции и потенциал развития данной экономической модели в стране. Это может

помочь определить приоритеты в области политики и инвестиций для поддержки и развития шеринг-экономики. Очевидно, что приведенная методика оценки уровня развития шеринг-экономики может помочь определить степень технологического развития и социальной активности в стране и способствовать выработке мер для обеспечения ее устойчивого развития.

В целом, оценка уровня развития шеринг-экономики страны является важным инструментом новой экономической модели и выявления возможностей для улучшения социального и экономического благополучия общества.

Литература

1. Baranov A.M., Xu Ben. Theoretical aspects and global trends of the digital platforms development for the sharing economy (experience of the EU, China, Russia) // Information Systems and Economics. 2023. Vol. 4. Num. 7. P. 8-12. <https://doi.org/10.23977/infse.2023.040702>.
2. Баранов, А.М. Методологические аспекты оценки и развития шеринг-экономики / А.М. Баранов, Бэнь Сюй // Финансовая экономика. 2024. № 1. Ч. 3. – С. 181-183.
3. Insights from the 2023 Sharing Economy Index: Global City Rankings and Trends // Linkedin Consumer Choice Center. URL: <https://www.linkedin.com/pulse/insights-from-2023-sharing-economy-index-global-py50c> (дата обращения 17.03.2024).
4. Semyachkov, K. & Veretennikova, A. Trends in the development of the sharing economy: Index analysis // Economics and Management. 2022. № 28. P. 1088-1099. <https://doi.org/10.35854/1998-1627-2022-11-1088-1099>.
5. Burinskienė, A.; Grybaitė, V.; Lingaitienė, O. Sharing Economy Development: Empirical Analysis of Technological Factors // Sustainability. 2024. № 16. 1702. <https://doi.org/10.3390/su16041702>.
6. The Consumer Choice Center. Sharing Economy Index 2022. URL: <https://consumerchoicecenter.org/sharing-economy>.